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Ata da 111ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

          do Estado da Bahia, 

em 31 de outubro de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Adolfo Menezes ad hoc. À hora regimental, 

através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: 

Aderbal Fulco Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela 

Sousa, Ângelo Coronel, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Carlos 

Ubaldino, Cel. Gilberto Santana, Cláudia Oliveira, Delegado Deraldo, Euclides Fernandes, 

Gildásio Penedo Filho, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy 

Dourado, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiza 

Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Maria Luiza, Maria 

Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento 

Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Ronaldo 

Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Temóteo Brito, Tom Araújo, 

Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (51). Havendo número regimental o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, e comunicou o seguinte 

expediente: ofícios dos Deputados Cláudia Oliveira, Joseildo Ramos e Targino Machado, 

justificando suas ausências em sessões plenárias. Submetido ao Plenário, foram aprovadas 

as atas das seguintes Sessões: Ordinárias: 92ª, 96ª, 98ª, 100ª, 101ª, 102ª, 103ª, 104ª; 

Extraordinárias: 21ª, 23ª; Especiais: 31ª, 33ª, 38ª, 39ª, 43ª, 44ª, 47ª; Termo de abertura: 

03/10/2011. PEQUENO EXPEDIENTE – O Deputado Álvaro Gomes comentou sobre a 

extinção das comarcas, decorrente da aprovação da Lei de Organização do Judiciário, 

prestando esclarecimentos sobre o projeto original e as modificações realizadas na matéria. 

Considerou um equivoco o ato do Tribunal de Justiça, e afiançou que a Assembleia 

Legislativa não transferiu para o Judiciário, o poder de agrupar comarcas. A Deputada Ivana 

Bastos registrou que no último dia 28, esteve presente na inauguração de um posto do INSS, 

em Itambé. Informou que a Comissão Especial do Porto Sul participou, no dia 29 do corrente 

mês, em Ilhéus, de uma audiência pública do Ibama, com a finalidade de debater aspectos 

importantes do estudo dos impactos ambientais do projeto, procedendo à explanação dos 

assuntos abordados, e declarou seu apoio à realização do Porto Sul e da Ferrovia Oeste – 

Leste. Encerrou comentando sobre uma matéria veiculada no Jornal Nacional, afiançando que 

as informações acerca do projeto acima mencionado, são infundadas. O Deputado Carlos 



mocm 

Geilson prestou solidariedade ao ex-Presidente Lula, em virtude do problema de saúde. 

Tratou sobre a privatização das rodovias, mencionando a BA–093 e a BR–324, criticando as 

concessionárias das estradas, em virtude da ausência de benfeitorias, visando apenas a 

obtenção de lucros. Finalizou cobrando do Governo Wagner, medidas cabíveis para reverter a 

atual situação dessas rodovias. O Deputado Paulo Azi comunicou que a Bancada de 

Oposição vai entrar com uma ação popular, para suspender a cobrança de pedágios na BR–

324, situação que decorre da omissão do Governador Jaques Wagner. Por fim, lembrou que 

até o momento não foi realizada nenhuma benfeitoria na estrada, destacando apenas a 

construção das praças de pedágios. A Deputada Luiza Maia comentou sobre a extinção das 

comarcas, solicitando o apoio da Casa, no sentido de impedir esse ato que vai acarretar em 

prejuízos para os municípios atingidos. Solidarizou-se com o ex-Presidente Lula, desejando o 

restabelecimento de sua saúde, e concluiu informando que vai continuar presidindo a 

Comissão dos Direitos das Mulheres. O Deputado Rosemberg Pinto avaliou o 

desenvolvimento da Bahia na gestão do Governo Jaques Wagner. Mencionou o evento 

ocorrido em Ilhéus para discutir os impactos ambientais do projeto Porto Sul, e lamentou a 

reportagem inverídica realizada pelo Jornal Nacional, afiançando que a maioria da população 

aprova o empreendimento. O Deputado Joseildo Ramos apresentou Moção de Aplauso e 

Congratulação aos vinte anos de fundação da Empresa Baiana de Desenvolvimento Agrícola 

(EBDA), ressaltando a competência e importância da empresa, para o desenvolvimento da 

agricultura e a melhoria da qualidade de vida do homem do campo. Finalizou informando que 

a empresa, em breve, será objeto de reestruturação. O Deputado Zé Raimundo manifestou 

preocupação com a extinção das comarcas, declarando que esse ato do Tribunal de Justiça 

não tem vinculação com a Lei de Organização do Judiciário, aprovada por este Poder. 

Declarou seu apoio ao ex-Presidente Lula, desejando-lhe total recuperação, e finalizou 

parabenizando a inauguração de um posto do INSS no Município de Itambé, evento do qual 

participou. O Deputado Herbert Barbosa teceu comentários sobre a matéria veiculada no 

jornal Folha de São Paulo acerca da produção agrícola no país, referente ao ano de 2010, 

procedendo à leitura da matéria. Registrou que no dia 28 do corrente mês, participou de uma 

audiência pública em Santa Maria da Vitória, com o objetivo de reivindicar a instalação de um 

campus da Universidade Federal do Oeste da Bahia, para atender a Região da microbacia do 

Rio Corrente. GRANDE EXPEDIENTE – Horário do PSB – A Deputada Maria Luiza Laudano 

comentou sobre a composição das comissões técnicas da Casa, defendendo a manutenção 

da Deputada Ivana Bastos, na presidência da Comissão Especial do Porto Sul. Informou 

sobre a reunião realizada, hoje pela manhã, com a Presidenta do Tribunal de Justiça, 

Desembargadora Telma Brito, com a finalidade de discutir a extinção das comarcas, e avaliou 
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que a Casa precisa se mobilizar para impedir a execução desse ato que vai prejudicar 

cinqüenta municípios. Horário do PV – O Deputado Pastor Sargento Isidório se solidarizou 

com a luta a favor da manutenção das comarcas. Teceu comentários sobre o processo 

político em Candeias, reportando-se ao pleito municipal envolvendo o Secretário da Fazenda, 

Carlos Martins, e condenou a precariedade do Município em diversas áreas. Mencionou o 

trabalho que realiza há dezoito anos, de amparo aos dependentes químicos, e refutou as 

denúncias contra a sua pessoa, no que concerne à instituição que dirige. Horário do 

PSL/PRB/PTdoB – A Deputada Ângela Souza comentou sobre a audiência pública realizada 

em Ilhéus, no último dia 29, com a finalidade de discutir o projeto Porto Sul, empreendimento 

importante para a interiorização e o desenvolvimento do Estado, e parabenizou a empresa 

Bahia Mineração, pelos programas destinados a área social. Informou sobre a indicação para 

a instalação de uma escola de ensino médio para a zona de Nossa Senhora da Vitória, 

mencionou a mobilização junto a CONDER, no sentido de continuar o trabalho de 

recuperação desse bairro, e relatou a luta em defesa da finalização do Departamento de 

Polícia Técnica (DPT) de Ilhéus e a recuperação do DPT de Itabuna. Horário do PMDB – O 

Deputado Paulo Azi prestou solidariedade aos prefeitos que tiveram suas comarcas extintas, 

e avaliou que esse ato deve servir de alerta para os parlamentares, quando da apreciação de 

projetos da magnitude da Lei de Organização do Judiciário, lembrando que essa Lei possui 

um artigo que permite agrupar comarcas. Por fim, alertou os pares no sentido de estudarem 

com mais profundidade, matérias que venham a prejudicar a população. O Deputado Sandro 

Régis teceu comentários sobre a notícia acerca do acordo firmado entre a Bahia e 

Pernambuco, com a finalidade de não haver disputas de investimentos entre esses estados, e 

lembrou que a Bahia perdeu para Pernambuco, investimentos em diversos setores. Encerrou 

considerando que o Governador Jaques Wagner demonstrou que não tem competência para 

disputar empreendimentos com outros estados. Horário do PTN/PSC/PRP – O Deputado 

Carlos Geilson prestou solidariedade ao Deputado Pastor Sargento Isidório, acerca da 

pressão que tem sofrido por parte do Secretário Carlos Martins, também candidato à 

prefeitura de Candeias, e tratou sobre a crise financeira do Estado, mencionando o 

fechamento das comarcas, com o objetivo de reduzir os gastos do Judiciário. Abordou o 

acordo firmado entre a Bahia e Pernambuco, para não haver disputa de investimentos, uma 

fraqueza do Governo Wagner, que já perdeu inúmeros investimentos para Pernambuco, e 

finalizou cobrando a conclusão da passarela de Pituaçu, importante para o acesso ao Estádio, 

bem como a obra do metrô. Horário do PDT/PCdoB – O Deputado Zé Raimundo afiançou que 

a Bahia continua o processo de desenvolvimento, através de uma nova matriz, que engloba 

também a interiorização do Estado, ao tempo em que relatou os investimentos que têm sido 
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realizados em diversas áreas. Registrou que a Bancada da Bahia, de forma suprapartidária, 

aprovou a dotação orçamentária para a construção do novo aeroporto de Vitória da 

Conquista, prevendo que o edital será lançado no início do próximo ano. Relatou que 

participou de algumas reuniões das conferências territoriais da juventude, como preparação 

para a Conferência Estadual para a Juventude, e informou sobre o evento político ocorrido na 

última sexta-feira, em Brumado, para filiação de novos membros ao PT. Não havendo matéria 

constante da Ordem do Dia, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, na qual deixaram 

de comparecer, os seguintes Srs. Deputados: Augusto Castro, Bira Corôa, Elmar Nascimento, 

Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, João Bonfim, José de Arimatéia, Luiz Augusto, 

Rogério Andrade, Targino Machado e Vando (12).                   

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO - 


